

素质教育的郑州实践

本报记者 石大东 董黎

（上接一版）在王瑞看来，没必要对学生挑优拣劣，他们都是宝，都有着不可预估的“裂变”潜能，那句“得天下英才而教育之”在他这里是“得天下可教者而育为英才”。

他记得近百年前，名教授林砺儒兼任北京高师附中校长的就任演说中，就曾批驳了中学教育不过是通往大学之路这样的谬见。林教授很精辟，形象地说，若有人问我中学毕业生做什么，我就说也不为士，也不为农，也不为工，也不为商，是为人为：可为士，可为农，可为工，可为商的人。

王瑞深以为然，笃定这是中学教育价值之所在。2012年年底，美国公立高中的“NO.1”——托马斯·杰斐逊科技高中与郑州二中成为姊妹学校，签订了合作协议。这座美国顶级高中看中了二中在培养学生创新能力方面的努力与探索，最终在中国学校众多欲求合作者中选择了郑州二中。

2013年11月19日，托马斯·杰斐逊科技高中50名学生研发的卫星发射成功，这是人类历史上第一颗由中学生研制的卫星升空。

这天，王瑞在笔记中写道：“在分享成功的喜悦，并为之庆贺的同时，我也倍感失落。同样的年华，同样的才智，我们的孩子同样是在生长的花季，高中三年里却分不清白天黑夜，写不完的卷子，做不完的试题，顾不上人生的目标和自我兴趣，创造力被不断扼杀直至泯灭……”

望着那天的夜幕，想到天空中有着美国高中生发射的卫星，再想到身边的孩子们，他有种想流泪的心情：“我们的中学，究竟该给学生怎样的教育，又该给他们的一生，留下什么样的美好记忆，留下什么样的少年梦呢？”

他似乎从那一刻起更坚定了“创新能力培养”之路。纵路纵然多艰，但“道之所向，虽千万人吾往矣”，中学教育，对未来人生的意义所在，对未来中国的意义所在，让他不能不对学生这段时期的成长充满敬畏心，更充满使命感；不能不把高品质的教育，当作了一种信仰。

于是，2011年秋季，在创立了信息化创新实验班、国际部、管乐团等等各类综合素质培养班型的同时，郑州二中推出了堪为“全人格教育”的“老周班”。

教育是“会学”不是“学会”： “倾听花开”的“老周班”

如果说作为新晋中学校长，王瑞会被看成“另类”的话，那么作为资深班主任，老周就可以被算作“奇葩”了，至少绝对是“非主流”。

老周乃周士良，2010年，王瑞在一次赴上海的学习中，偶然听到了周老师的讲座，为之热血沸腾，啊呀，高山流水，知音在此。

传说中谁也不知道王瑞用了何种说功。总之2011年8月，时年66岁的上海高级教师周士良受聘于郑州市第二中学，当了一名班主任。

当时，老周已经是名噪全国普教系统的教育大家，在全国各地对他“抢宝”式的争抢中，他选择了郑州，就是说，上海的“周老”选择了来郑州二中当“老周”！

他担任班主任的班级，索性就叫“老周班”。是年，百度百科上，“周士良”的词条注解因此更新，在“全国优秀教师、全国优秀班主任、上海普教系统十佳班主任”之后，加上了“现任郑州二中老周班班主任”。

自沿海下中原，不远千里，周老师的义士壮举，不少人直说来看不惯。面对坊间热议，周老师坦然自白：无他，唯郑州二中有校长如王瑞者。

的确，他们那师心理想、教育理念、目标追求，都如出一辙：老周的“育儿宝典”是著名的“四个得到”教育理念：学生得到发展，家庭得到幸福，社会得到和谐，国家得到人才。

他鼓励学生培养问题意识，做创新型人才，养成良好的行为规范，做有责任心、讲诚信、懂感恩、有集体意识和国家观念的“大写的人”——责任、诚信、感恩、集体、国家，这十字箴言，成其独特的教育体系，闪烁着老周思想的光泽，其实更闪烁着社会主义核心价值观的光芒。

他说，教育的真谛不是使学生“学会”，而是使他们“会学”和“肯学”。他痛感“重复毫无意义的作业，最易消磨学生对学习的兴趣，对孩子智力发育是一种伤害”。

还有他的教育宗旨，是“每一个鲜活灵魂都有享受春天的权利”，把教育孩子健康成长的过程比作“倾听花开的声音”。

他们志趣相投，言语相照，把彼此称为“麦田里的守望者”。

于是乎，老周说服了家人，不顾年高，不惧远涉，一片丹心，满腔热血，明月一轮海上来……

一年以后，“老周班”成为学校乃至郑州市德育工作和班主任工作的示范窗口——“老周”在郑州，已经不只指代一个班主任老师，而是指一个教师团队，一个叫作“老周领航”的教育品牌。

在老周班开办一周年的总结教育活动中，郑州市教育局党委书记、局长毛杰动情地说：“周老师用他拨动琴弦的艺术，静静地倾听花开的声音，慢慢地欣赏孩子们快乐成长的每一次进步，那种教育家的大气，那种长者的从容，让我想起了‘随风潜入夜，润物细无声’的意境，这是素质教育的郑州实践。”

而没有人能算得清这一年周老师的付出，只知道这老头骑着一辆自行车，对班里每个学生的家访都不止一次。

今年医改敲定重点工作 公立医院改革列任务之首

公立医院要“瘦身” 会否加剧看病难？

公立医院无序扩张有违医改目标

今年医改重点任务强调“严格控制公立医院床位规模和建设标准”。

临沂市人民医院突破3000张、四川大学华西医院约5000张、郑州大学第一附属医院近8000张……近二十年来，我国公立医院越建越大。据统计，全国单体医院规模超过4000张病床的超过10家，而美国规模最大的医院床位只有2200张。

深化医改的目标是为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务，要求“保基本、强基层、建机制”。公立医院的无序扩张与这一目标背道而驰：大医院“一号难求”“一床难求”并未因规模扩张而缓解，医疗费用却在上升。

全国政协委员、中国医科院肿瘤医院原院长赵平说：“大医院就像磁铁，越大就附着越多的医疗资源和病人，这种‘倒金字塔结

尽管这都什么年代了，但他“死板”地坚持不玩手机请家长到校约谈，而是自带一瓶水，自备一餐食，偏至陋巷，远到郊县，宁愿走遍郑州，用最“屌丝”的家访方式，让自己和学生的心、家长的心，近些，再近些。

也没有多少人清楚，他拒绝了学校租给他的校外套房，说太花钱了，不需要。整整一个学年，他都住在男生宿舍里，他要和学生们在一起，倾听他们内心的声音。

更没有人知道，以近七旬高龄，远来施教的报酬条件，他一直避而不谈，他说他有国家给的退休金，如果为了高薪谋职，他不会选择离开上海，西向中原。

“一个人能够给历史、给民族、给子孙留下点什么，每个人不一而同，但我想要留下的，是对素质教育的执着追求与实践，以此使我无限眷恋的祖国更加美好。”老周的工作笔记扉页上，写着这样的话。

教育之功是在未来不只是在当下： “国家的孩子”

教育中的国家意识，使老周更具“圣人”特点——之前有首诗把全国教育名师老周比作了圣人“孔子”：

子曰：有教无类，因材施教。老周说：“春兰早芳，秋菊晚秀，每一朵花都有花季。”所以他关注每一个孩子，在他的概念里没有“差生”，他把这样的孩子称为“发展缓慢的学生”。

子曰：不学礼，无以立。“老周班”的学生有《在家一日常规》礼仪读本，他们的桌椅摆放总是整齐划一；在学校就餐，先吃完要离开的总会领首跟同餐的同学说：“我吃好了，您请慢用！”男生处处请女生优先，女生着裙装坐下时总是先用双手把裙摆捋顺，坐在2/3椅面上……

更不必说孔子62岁“发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至”，而老周68岁在郑州二中“远离故土，乐不思蜀，不知乡关何处”了。

凡此种种，颇有夫子“穿越”感。其实，教育中的国家意识，是老周超越“圣人”的现代理念。

“老周班”的学生郭思源说：“开学那天，周老师上第一节课，我们以为他会说‘你们升入初中了，要好好学习’什么的，没想到他讲的是‘你们是国家的孩子’。我们从来没听过这样让我们新奇而激动的话。”

老周最常在班里说的就是这句话：“你们是国家的孩子，代表着民族的形象，承担着建设祖国的重任，决定着共和国的未来。”这是老周的“大教育观”。

不知从什么时候起，“老周班”的学生们开始自觉用“国家的孩子”这个标准来要求自己。从思想，到行为，悄悄地变化着。

一年后，郭源源的作文中写道：“在老周班，我长大了，我们经历了人性的洗礼，脱胎换骨的变化。”吴若楠说：“在老周班的成长，让我重新认识了我自己。”男生崔佳晨则自编了一首形容的歌《“老周班”欢迎你》：“老周会亲切告诉你，我们是祖国新天地。”

王瑞校长慨言，老周“为国家培育人才”的观念，体现出的是以天下为己任的社会责任感。

“天下为己任，规矩成方圆”，正是郑州二中的校训，校训往往最能够反映一所学校的精神气质，而“老周班”教育与之如此投契。老周“不知老之将至”所要孜孜以求的，就是想让这些“国家的孩子”将来扛起民族的责任，“为天地立心，为生民立命，为圣贤继绝学，为万世开太平”。

他对孩子们说：“责任不是让你干什么惊天动地的大事，而是让你做好身边的每一件小事。”

于是“老周班”的孩子都踊跃成为班级事务的“志愿者”，有人承包了窗台，有人包干擦黑板……甚至洗手间的清洁工作都“遭抢”。

老周因势利导，谆谆教之：“一室不净，何以净心境；一屋不扫，何以扫天下？”

看似简单的“扫屋”小文章，埋下的是老周“责任”教育的大伏笔。

一位学生在值日笔记里吐槽：“周老师总能在教室里找到一些我所忽视的小纸片、一些犄角旮旯里的灰尘。我总觉得这点小垃圾留着无大碍，但周老师坚持要做到一丝不苟。”后来他慢慢认识到：“我发现要做到最好是很困难的，没有很强的责任心是不可能完成的。”

白瑞果同学写道：“做事时看到差不多了，有时我心里想：就这样吧，这样就行了。但这时候，我心里总会有另外一个声音发出：不行，这是你的责任。”

以国家哲学等专家组成的督导组有一次“空降”郑州二中，意外发现“老周班”的教室一尘不染，“整洁度可以达到宾馆级标准”，他们直呼“震撼”！

但老周的“醉翁之意”不仅在此，他说，教育真正的作用不在当下，而在未来。因为，学生将用今天所受到的教育去建设未来的中国。

教育是“水的载歌载舞”，不是“锤的击打”： 爱，让学生成为最好的自己

因为关乎未来，所以，中学生“今天的教育”，在老周心里重于泰山。

时不时地，在跟青年老师谈工作的时候，他会冒出这句“口头禅”：“你知道吗？我们是代表国家站在讲台上的！”

的总体数量合理把控。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

“大树底下不长草。只有控制公立医院规模，社会资本办医才能有空间。”广东省卫计委副主任廖新波说。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

“大树底下不长草。只有控制公立医院规模，社会资本办医才能有空间。”广东省卫计委副主任廖新波说。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

“大树底下不长草。只有控制公立医院规模，社会资本办医才能有空间。”广东省卫计委副主任廖新波说。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

51年的班主任生涯，不乏“晋升”的机会，老周总是执拗地回绝：“我不走，我离不开孩子们，班主任岗位最适合我。”那种对学生发自肺腑的爱，让老周的教育永远富有激情、智慧、艺术，而且还那么有意思。

他从不会严肃地叫学生的名字，总忍不住对他们的由衷喜爱，叫他们昵称：“小豚鼠”、“小开封”、“小嘉宝”、“小坚果”、“小飞飞”……而孩子们叫他“周爸”。

唐舒同学说：“他还喜欢叫我们‘亲爱的’，第一次听到时我们觉得有点肉麻，周老师笑着说，我爱你们，老师和学生就像亲人一样，所以你们就是我最亲爱的人。”

就连两个打架的同学，也仍然是老周的“亲爱的”，他会揽着他们的肩膀说：“亲爱的，刚才你们俩在传授知识的神圣殿堂，展开了一场肢体语言的交流，呵呵，交流是要传递信息的，你们传递了什么信息呢？”

神奇的是，刚才还金刚怒目的两个男孩子，一下子就柔和下来，惭愧地抢着向对方说“对不起”。

老周说：“当爱的阳光照进心灵的时候，能驱散所有的雾霾。”

盖炳辰的妈妈说明，一天，忙到晚上9点多到家，正想着怎么简单地给孩子做点饭，没想到门一开，儿子说：“妈，我给你做了碗炒米，在厨房。”吃着香喷喷的火腿炒米，看着人神看书的儿子，她欣慰地想，“老周班”竟有如此的魔力，让孩子在爱的教育里，更懂得了对爱的感恩和回报，获得了生命的成长。

老周认为，生命的成长比成功更为重要。老师的作用就是用爱的教育，让学生成长为最好的自己。

他说，这不是取决于教师的聪明程度，而是投入度。九年级老周二班周煜堃的妈妈宋荣说起，有一次来拜见周老师探讨孩子的教育，临别时，正想跟老人说句谢谢，没想到周老师却向她深深地鞠了一躬，说：“感谢您对孩子的培养和对我工作的支持。”

她说：“那一刻，我的眼泪夺眶而出，无法用语言表达心情，他的确是把张家、李家、王家的孩子都当成了国家的孩子，当成了自己的责任啊。这样的长者，本该是含饴弄孙、颐养天年的年龄，却在这里投入了全部身心，怎不让人感动？”

老周一班王晓璐的妈妈也感念不已：“从女儿成长与进步的一点一滴中，我都感觉到周老师对孩子们发自生命深处的爱，和春风化雨的培育。这使我想起伟大的印度诗人泰戈尔的诗句：不是锤的打击，而是水的载歌载舞，使鹅卵石日臻完美……”

在一次语文考试上，作文题目是《我们的名字叫……》，老周班的很多同学写的都是《我们的名字叫亲爱的》，他们在作文里这样表达着对周老师“爱”的回应：“想着时刻教导我们成长的周爸，想着那一声声‘亲爱的’，突然有股暖流涌上心头，我们原来只知道老师是传道授业的人，如今才知道他更是那个用爱教会我们如何做人的人。”

有研究中学校史的学者提出：“当教育传达出对学生的善意、信任和关爱时，唤醒的是学生的向学之志和向善之心。”

教育是“有灵的”不是“无心的”： 让少年梦，迎风飞翔

有了向学之心和向善之志，未来可期，正如李白歌曰：“少年负壮气，奋然自有时。”

老周在自己的书中也谈到，人生工程，始在少年。郑州二中的这群少年未出茅庐，已颇负壮气。SOS动漫社、航空技术社、配音社、机器人社、德语社……林林总总，春光灿烂。

高一年级秦瑞泽、邱胡皓、杨柳青原创设计的“二中牌”多功能果架，在郑州市中学生技术与设计创新成果作品评选中亮相，获得一等奖。

高二学生陈俊豪自制酸碱性指示剂检测金水水质，提出物理沉降、生物降解和化学处理的方案，来保护净化金水河。宋子凡同学制作了走路机器人，叶思宇同学自制太阳灶……

老周班的郭栋是班主任助理、学生会的主席，这位英气少年已立鸿鹄之志：“老周班的中学生活，让我明确了一个人生目标：承担社会责任，维护公平正义。”

学生们将“所学所读”融入了思维，化用于创造，更内炼为精神。梁启超的名句“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强”，金声玉振，百年后的今天仍是真理。

老周说，教育者的责任就是当这些少年站在人生的启程点时，我们能在他们身后，助推一下，让他们的梦想迎风飞翔。少年梦，是中国梦最美的底色。

桃李不言，下自成蹊。郑州越来越多的年轻老师对班主任主任工作从畏惧转变为热爱，刘方老师感悟：“我懂得了，教育的核心灵魂只有一个字：爱。”

在班主任岗位上，以爱为灵魂的教育，让这些教育者找到了从未有过的成就感和别样的幸福。周伟老师说：“我第一次感觉到孩子的能量真是超乎想象，看到他们的成长，我体会到了作为班主任的幸福！”

郑州市教育局党委书记、局长毛杰告诉记者：“教育是有灵而不是无心的，我们要想撬起世界，必须把支点选在每个人的心灵上。”

万千少年心，共筑中国梦。

本报将把关注的目光，持续投向素质教育的郑州实践，盼春风骀荡，沛雨甘霖，让“有灵魂的教育”之树苗茁壮成长，蔚然成林。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

“大树底下不长草。只有控制公立医院规模，社会资本办医才能有空间。”广东省卫计委副主任廖新波说。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

“大树底下不长草。只有控制公立医院规模，社会资本办医才能有空间。”广东省卫计委副主任廖新波说。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

天安门金水桥暴恐案 3主犯一审被判死刑

据新华社乌鲁木齐6月16日电(记者曹志恒 于涛)新疆乌鲁木齐市中级人民法院16日对北京“10·28”暴力恐怖袭击案件一审公开宣判，分别以组织、领导恐怖组织罪和以危险方法危害公共安全罪，数罪并罚，判处被告人玉山江·吾许尔、玉苏甫·吾买尔尼亚孜、玉苏普·艾合麦提死刑，剥夺政治权利终身；以参加恐怖组织罪、以危险方法危害公共安全罪，数罪并罚，分别判处被告人古丽娜尔·托乎提尼亚孜、布坚乃提·阿卜杜洛迪尔无期徒刑和有期徒刑20年；以参加恐怖组织罪，分别判处托合提·麦合麦提、吐逊江·阿不力孜、阿布拉·尼牙孜有期徒刑10年至5年。

2012年12月至2013年9月，被告人玉山江·吾许尔、玉苏甫·吾买尔尼亚孜、玉苏普·艾合麦提与吾斯曼·艾山等人先后多次前往各地寻找枪支和爆炸物，观看暴力恐怖音视频，聚集宣誓，共同预谋到北京实施爆炸、杀人等恐怖活动。

2013年10月7日，玉山江·吾许尔、玉苏普·艾合麦提等4名被告人与吾斯曼·艾山、古丽克孜·艾尼、库克汗·热依木3人驾车抵达北京，被告人玉苏甫·吾买尔尼亚孜等人也先后赶到北京与上述人员会合，并筹集资金购买汽车、汽油、刀剑、防弹面具等作案工具，多次在天安门广场、10月28日12时许，吾斯曼·艾山等3人驾驶越野车，连续冲撞天安门广场前的行人，造成无辜群众3人死亡、39人受伤。吾斯曼·艾山、古丽克孜·艾尼、库克汗·热依木当场死亡。

新疆涉暴恐7案 13人被执行死刑

据新华社乌鲁木齐6月16日电(记者曹志恒 于涛)经最高人民法院核准，16日，新疆阿克苏、吐鲁番、和田三地中级人民法院依法对犯有组织、领导、参加恐怖组织罪、故意杀人罪、放火罪、非法制造、储存、运输爆炸物罪、盗窃罪的艾合买提尼亚孜·斯迪克、阿卜杜杰力力·麦提纳斯尔等7案13名罪犯执行死刑。

7起案件中，13名罪犯分别组织、领导、参加恐怖组织，策划并实施暴力恐怖袭击，残忍杀害民警、干部及无辜群众，对人民群众生命财产造成重大伤害，严重威胁公共安全。

经法院审理查明，2013年6月26日，艾合买提尼亚孜·斯迪克、阿不都拉·斯热甫力、吾拉音·艾力3名被告人组织、领导恐怖组织成员先后袭击了鄯善县鲁克沁镇派出所、旅社、特警车队、镇政府办公楼、理发店、安居富民工程施工工地、工商所、镇政府家属院，致基层民警和无辜群众24人死亡、23人受伤，并造成公私财物巨大损失。法院依法判处3人死刑。

经法院审理查明，2012年2月，阿卜杜杰力力·麦提纳斯尔加入恐怖组织，2012年5月，阿犯伙同恐怖组织成员先后杀害了两名欲退出组织的成员，策划并实施暗杀乡干部未遂；2012年6月，阿犯接受恐怖组织指令制造并提供爆炸装置，导致一非法讲经点1名儿童死亡和17名儿童受伤。法院依法判处阿卜杜杰力力·麦提纳斯尔死刑。

首个台风登陆汕头 受浸最严重村庄水深2米

新华社广州6月16日电(记者詹奕嘉)记者16日上午从广东省汕头市政府三防指挥部办公室获悉，热带风暴“海贝思”15日在该市濠江区登陆后，当地出现暴雨局部特大暴雨强降雨过程，部分村庄严重受浸，已转移群众约1.3万人，目前尚未接到人员伤亡情况报告。

“海贝思”15日16时50分在汕头登陆，成为今年以来登陆我国的第一个台风。受此影响，15日夜间至16日凌晨，汕头出现暴雨局部特大暴雨强降雨过程，其中最大降雨量为潮南区雷岭镇，达302毫米。

特大暴雨共造成雷岭镇东新、东老、石夹、茶园、旗北、麻埔、洋坑、南溪、双老、双新、鹤地、西坑等12个村居严重受浸，其中较为严重的茶园、双老、双新和鹤地，最大水深为茶园村，水深约2米。

杭州至黄山铁路下月开工 一条线游遍西湖千岛湖黄山

新华社合肥6月16日电(记者王立武)记者从安徽山市铁路办获悉，中国铁路总公司会同安徽、浙江两省已经批复杭州至黄山铁路初步设计，将于7月7日正式开工建设。杭黄铁路为客运专线，设计时速250公里，预计2018年建成通车。

杭州至黄山铁路建成后，浙江杭州西湖、千岛湖和安徽黄山等名城名山水连成一线，形成一条世界级黄金旅游通道。此外该铁路将与长三角城际铁路相连，上海、南京、宁波等长三角城市到黄山也只要两个小时左右。

“郑州制造”创新基因始于8000年前

（上接一版）在这个时期，陶器制造已由之前的手制发展至轮制，器形更加规整，色彩更加明快。这一时期出土的陶器主要以红陶黑彩和白衣陶为主，彩陶片上绘有各种纹饰，尤以太阳纹、月亮纹、星座纹、日珥纹等天文图像最为突出。

“彩陶上种类繁多、姿态各异的纹饰，说明5000年前的郑州先民们观察入微，能够将日常生产、生活中观察到的花草虫鱼、日月星辰等自然现象，用抽象、夸张、变形的手法浓缩成各式精美图案，精心绘于器表，烧造出一件件绚丽多姿的彩陶。大河村遗址中出土的彩陶双连壶便是其中的精品。”河南博物院藏品管理部主任张建民自豪地介绍道。

彩陶双连壶，由两个并列的壶组成，造型别致，构思新颖。壶两边各有一个侧耳，腹部相接处有一椭圆形小孔相通。壶体为泥质红陶，红衣黑彩，器表布满平行线条，笔触流畅。据张建民介绍，彩陶双连壶可能是古代的礼仪用品，主要用于结盟或者重大礼仪活动时都部首领对饮的酒杯，寓意着友好、团结、联合以及爱情。之所以设计壶的腹部相接处相通，一种说法是部落结盟时以示信任。

马寨镇常庙村遗址：罕见的“印章陶”

2006年，考古人员在郑州西郊马寨镇常庙村发掘出数十万陶片和大量完整的陶器。令考古学家更为惊喜的是，1000余枚陶片和陶器上均刻有类似印章的符号，一个方方正正的框内规则地篆刻着字符，好像现代商品上的标识。

“以前出土的陶器上，大多描绘的是花草虫鱼、日月星辰等纹饰，即使饰有文字，也不太规则。而这批‘印章陶’上每个字都像印章一样，这在陶器考古史上极为罕见。”学者型官员、郑州市文物局局长、郑州市人大选工委主任阎铁成兴奋地说道，“陶器上的这些字，说明了战国时期的郑州先民们已掌握了制作印章技术，这在当时来说也是了不得的发明。”目前字迹清楚的“印章陶”已被送至郑州市考古研究院。

陶器的出现是人类文明的转折，是旧石器时代跨入新石器时代的重要标志。勤劳勇敢的郑州先民们用双手创造了历史，用智慧繁衍了文明。割不断的记忆，褪不掉的激情，“郑州制造”的创新精神必将薪火相传，激励着现代郑州人砥砺前行。

核心提示

近日公布的2014年深化医改重点工作中，“公立医院改革”5年来首次位列各项任务之首。其中明确：每千常住人口医疗卫生机构床位达到4张的地区，原则上不再扩大公立医院规模；严格控制公立医院床位规模和建设标准。这意味着公立医院不仅要控制总体规模，还要控制单体规模。人们不禁要问：公立医院规模大不好吗？控制公立医院规模会不会加剧老百姓“看病难”？记者采访相关业内人士对此进行了解读。

“大树底下不长草。只有控制公立医院规模，社会资本办医才能有空间。”广东省卫计委副主任廖新波说。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

“大树底下不长草。只有控制公立医院规模，社会资本办医才能有空间。”广东省卫计委副主任廖新波说。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。

控制公立医院规模，可以减轻财政负担。2012年全国公共财政支出决算表显示，公立医院财政支出超过1000亿元，而这仅占医院收入的13%。中欧国际工商学院卫生管理和政策中心主任蔡江南指出，真正的公立医院收入应全部来自财政，很显然我国财政无力负担。全国公立医院数大幅减少，才能让它们回归“公立”。